

临夏:民族团结之花绚烂绽放

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

临夏州作为我省的两个少数民族自治州之一,有汉、回、东乡、保安、撒拉等42个民族在河州大地安居兴业。近年来,临夏州把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,围绕打造全国民族团结进步示范地功能定位,通过共筑精神家园、推动高质量发展、提升各族群众幸福感,让民族团结之花绚烂绽放。

讲好中华民族共同体故事

国庆假期,临夏州彩陶馆(博物馆)参观热度不减,游客和市民络绎不绝。

“这件像大炮一样的陶器,大家猜猜是什么?”在临夏州彩陶馆(博物馆)铸牢中华民族共同体意识专题展厅内,11岁的小讲解员呼延嘉诚俏皮地发问,瞬间吸引了游客的注意力。待游客仔细观察后,他娓娓道来:“其实,这是新石器时代的陶鼓,用于祭祀和礼乐,承载着中华民族最原始的文化记忆。”

今年暑假,呼延嘉诚通过博物馆培训,成为一名“红石榴”志愿者讲解员,可以独立为游客提供讲解服务。“我年纪小,讲解时不照本宣科,把文物知识用口语化的语言讲出来反而更吸引人。”呼延嘉诚说。

“通过开展小小讲解员志愿服务活动,不仅为孩子们提供了展示自我的舞台,更让人们了解博大精深的中华文化,培养爱国情怀。”博物馆社会教育业务负责人马晓燕说,小讲解员们富有亲和力的讲解深受各年龄段游客喜爱,每次讲解结束都会收获热烈掌声。

作为国家一级博物馆,临夏州彩陶馆(博物馆)向游客展示着临夏厚重的历史文

化,是全省铸牢中华民族共同体意识教育基地。副馆长马沛霆介绍,近年来,博物馆充分运用文物资源促进各民族交往交流交融,依托馆藏资源厚植文化自信,让游客在一件件文物中感受历史文化遗产所承载的中华民族共同体基因和血脉。

结合“国际博物馆日”“文化和自然遗产日”以及春节、端午节、中秋节等中华民族传统节日,临夏州彩陶馆(博物馆)开展了“博物馆里寻历史”“我们的节日”“我在州博讲文物”等丰富多彩的活动,通过课堂宣讲、实地参观、亲子研学等方式,面向各中小学生、城乡群众、部队官兵等群体宣传临夏各民族交流融合的历史。

“史前文化没有文字记载,这就需要我们加强文物的研究与阐释。”马沛霆指着馆藏的菱格纹双耳四流口彩陶壶说,“这件文物是原始部落间结盟、友好相处的象征,是中华民族多元一体演进的生动缩影。”

从文物陈列到研究阐释,从文物活化利用到生动传播,临夏州彩陶馆(博物馆)正通过多维度的创新实践,讲好中华民族共同体故事,构建各民族共有精神家园。

牵住发展“牛鼻子”

红石榴长廊、民族图谱、团结亭……行走在八坊十三巷的同心圆广场,浓厚的民族风情与现代旅游业态交织成一幅“各美其美、美美与共”的生动画卷。

夜幕降临,临夏市八坊十三巷灯光璀璨,游人如织。在景区中心位置一家名为兴强地毡艺术馆的店里,不少游客被眼前精美绝伦的地毡深深吸引,或驻足欣赏,或购买收藏。

马小强是地毡艺术馆的店主,也是地道的“老八坊”,一家三代人生活在这里。9年

前,他利用八坊十三巷改造的机会,在院子“破墙”开店,实现生意和生活的完美融合。

八坊十三巷是临夏市最具代表性的历史文化街区,更是丝绸之路各民族大融合、大交流的重要见证。2015年,八坊十三巷古街民居保护和改造项目正式启动。在不改变原有结构,不搬迁原住居民的前提下,采用民俗馆、博物馆、文化街巷等保护建设和参与体验式文化旅游保护开发模式,打造集古街民居观光、文化博览、美食体验等多功能于一体的文化休闲聚落与文化旅游街巷。

“八坊改造以前,道路窄、卫生差,出行和生活不便。改造后,大伙都开起了店铺,吃起了‘旅游饭’,生活发生了很大变化。”回忆起八坊的老面貌,马小强感叹道,“现在的八坊节假日非常火爆,店铺今年暑期一个月的营业额就达到20万元。”

民族团结搞得好不好,发展是关键。临夏市八坊街道党群服务中心主任苏桃介绍,八坊十三巷生活着汉、回、东乡、保安等8个民族,近年来,街道把加快发展作为推动民族团结的着力点,鼓励居民投身餐饮、美食、民宿等旅游产业,累计发展商户136家、带动就业1000余人。

建设宜居宜业新家园

“铛、铛、铛……”在积石山县刘集乡团结村,随着保安腰刀州级传承人马乃比有和妻子一阵阵铿锵有力的锻打,再经过淬火,一柄刀坯便制作而成。

保安腰刀以其精美的制作工艺,这些年深受消费者青睐,马乃比有一家有接不完的订单,一个月收入好的时候有9000元。他说:“打刀不仅继承了保安族的千年技艺,也给我们家的生活带来了巨大变化。”

前年,积石山县发生6.2级地震,马乃比有家的房屋受损严重。经过灾后恢复重建,去年11月,马乃比有一家搬进了集中安置点,住上了150平方米的两层小院。

“灾后恢复重建时,各级干部为了让我们早日搬进新居,操碎了心。我们也响应政府号召,积极开展生产生活自救。”正是干部和群众万众一心,让马乃比有一家不到一年就搬进了新房。

“团结村生活着汉、回、保安、羌等8个民族,大家像石榴籽一样紧紧抱在一起。”团结村村委会副主任马小云告诉记者,团结村以前叫崖头村,千百年来,各民族和睦相处、互帮互助,很少发生矛盾,因此,改名为“团结村”。

来到团结村集中安置点,党群服务中心大厅井然有序,阅读室、活动室、办公区等功能区一应俱全;一排排两层独院整齐排列,群众家里窗明几净;老人们在广场上三五成群,聊天下棋,不亦乐乎。

“灾后恢复重建以来,团结村全力打造‘灾后重建、民族团结、乡村振兴’三位一体示范村建设,系统实施污水管网改造、煤改电、风貌改造、养殖等27个项目,村容村貌变得更亮丽了,村民的生活也更红火了。”马小云说。

保安腰刀是团结村的文化符号,也是部分群众主要的经济来源。在重建过程中,政府专门在集中安置点开辟出空间,用于保安腰刀制作和展示。

不久后,马乃比有的家庭工坊将搬迁集中安置点的腰刀展示体验坊,成为团结村发展乡村旅游的重要名片。他充满信心地说:“相信在政府的支持下,大伙的生活会越来越好。”

全国专家齐聚兰州共探聚乙烯产业发展新路径

本报兰州10月15日讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)今天,全国聚乙烯生产技术交流会在兰州召开,来自全国的200余名聚乙烯行业龙头企业、科研院所及产业链上下游企业负责人和专家学者齐聚一堂,围绕中国聚乙烯产业转型升级路径开展深度交流与思想碰撞,聚力构建“产学研用”四位一体、深度融合的高效创新体系。

聚乙烯是支撑实体经济发展的关键基础材料,相关产业则是我国石化工业的重要支柱。当天的交流会以“苦练内功、扎实技术、破局发展”为主题,与会专家围绕聚乙烯产业技术进步、质量提升、绿色发展等主题,深入探讨聚乙烯树脂生产管理、技术进步等,聚焦前沿研究成果动向,搭建技术合作网络,推动企业技术水平提升。

多年来,兰州石化公司深耕包括聚乙烯在内的聚烯烃技术研发与生产,以打破国外技术垄断、填补国内产业空白为目标,坚定高端化、系列化、专业化、规模化产品定位,持续攻坚核心技术,拥有覆盖医用料、车用料、透明料、电缆料、超洁净电解质薄膜和茂金属聚乙烯等多个高精尖领域的拳头产品,特别是开发出的医用聚烯烃专用料广受行业好评,RP260产品凭借卓越性能赢得客户高度认可,市场占有率达到80%;高抗冲共聚聚丙烯“三高两低”车用料SP179、EP53N等产品成为业内拳头产品。

会议由中国合成树脂协会聚烯烃分会与聚烯烃国家工程研究中心、中国化工学会石油化工专业委员会联合主办,中国石油炼油化工和新材料公司协办,中国石油兰州石化公司承办。

150名科技工作者被聘为“甘肃省科普专家”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)近日,第四批“甘肃省科普专家”聘任仪式在甘肃科技馆举行,许鹏飞等150名科技工作者获聘第四批“甘肃省科普专家”。

聘任仪式上,还对肖海等30名优秀科普专家予以表彰。新聘任的150名科普专家来自高校、医院、企业等单位,经个人申报、资料审核和会议研究等程序严格遴选产生,聘期为三年。他们将成为“科普甘肃”APP平台和各类科普阵地的重

要力量。受表彰的30名专家长期扎根科普一线,创作了大量优质科普内容,开展了形式多样的科普活动。

据悉,我省自2023年组建科普专家库以来,已累计选聘四批650名省级科普专家,命名为“科学传播专家工作室”216个,初步形成了一支覆盖广泛、专业权威的科普人才队伍。这些专家深入校园、企业,开展“科普甘肃”等科普活动近500场,受惠近千万人次。

我省科技创新提升特色经济林产业水平

本报武都讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)记者近日从陇南市举办的“特色经济林产业发展与乡村振兴”高级研修班上获悉,我省提升技术人才在特色经济林种质资源创新、高效栽培、产业链延伸、品牌建设、政策对接等方面的专业素养与实践能力,为推动全省特色经济林产业高质量发展和乡村振兴提供坚实的人才支撑。

甘肃作为特色林果资源大省,近年来锁定“生态安全+乡村振兴”双重目标,推动特色经济林产业持续壮大。目前全省经济林种植面积达2260万亩,年产量680万吨,综合产值突破770亿元,主产区农民人均经济林收入占比超40%,成为主产

县区的“铁杆庄稼”和“绿色银行”。省林业科学研究院秉持“科技兴林、服务产业”理念,多年来在特色经济林品种选育、栽培技术研究、病虫害绿色防控、成果转化推广等方面积累了丰富经验,依托各类国家级、省级项目,为全省林业产业发展提供了科技支撑。

据悉,此次研修班由省人力资源和社会保障厅主办,省林业科学研究院承办,来自江苏、四川等省和我省100多名特色经济林产业发展领域高层次人才参加,南京林业大学教授、中国工程院院士曹福亮等多位专家为研修班学员授课,为特色经济林产业高质量发展注入新动能。

甘肃生态环境质量持续向好

(接1版)

我省着力推动减污降碳协同增效,完成全国碳市场第三个履约周期发电行业22家企业配额分配和履约清缴,截至2024年底,累计成交配额1502万吨,交易额9.25亿元;组织39家水泥、钢铁、电解铝企业纳入碳市场交易体系,年度排放量0.67亿吨二氧化碳当量;积极创建“甘肃省气候投融资项目库”,21个项目获得授信159.4亿元、到位贷款81.46亿元;推动温室气体自愿减排项目(CCER)实施,敦煌4个光热发电项目和庆阳、张掖2个林业碳汇项目在全国温室气体自愿减排注册系统登记公示。

全力推进三轮中央生态环境

保护督察反馈问题整改,第一轮、第二轮整改和群众举报问题办理任务全部完成,第三轮59项整改任务已完成23项,1707件群众举报件已办结1665件;组织开展3轮次省级生态环境保护督察,共反馈1541个问题、转办3631件群众举报问题,解决了一大批突出生态环境问题。

我省聚焦筑牢国家西部生态安全屏障行动目标,开展生态保护修复攻坚行动、环境质量巩固提升行动、核与辐射安全强基行动,切实筑牢“四屏一廊”生态安全格局。“十四五”时期,全省突发环境事件数量较“十三五”下降了57.1%,没有发生较大及以上突发环境事件,实现了突发环境事件数量、影响“双下降”。



近日,环县秦团庄乡贾塬村1200亩板蓝根进入集中采收期。

新甘肃·甘肃日报记者 乔洁 郭海霞

送出一渠清水 造福一方百姓

——甘肃电投九甸峡水电公司发展见闻

第二大水库,总库容量9.43亿立方米,正常蓄水位2202米,属于全年调节水库。

2024年8月,洮河中上游流域境内降水量与历年同期相比偏少两成多,比2023年同期偏少28.20毫米。九甸峡水电公司充分发挥洮河九甸峡水利枢纽蓄水作用,统筹流域水雨情,科学调度水库水位,全力蓄调保民生。

今年5月20日,引洮取水流量由4.1升每秒上调至9.5升每秒,九甸峡水电公司发挥

智慧水电技术优势,依托大坝安全监测自动化系统,实时分析库区水位、渗流、应力等数据波动趋势,发挥九甸峡水库年调节作用,削峰滞洪,优化水库调度与发电用水,有效减轻洮河中下游防汛压力。

九甸峡水电公司管理洮河流域7座梯级水电站,总投资45.51亿元,装机总容量535兆瓦,年平均发电量19.50亿千瓦时,是我省中东部电网主力支撑电源。

为确保安全发电,九甸峡水电公司不断强化安全管理,确保检修工作安全、环保、质量、进度、合规。截至今年10月10

日,九甸峡水电公司梯级电站累计生产清洁能源突破302.03亿千瓦时,节约标准煤913.64万吨,减排二氧化碳2694.71万吨,创工业产值77.71亿元。

孙文彬介绍,为保护好引洮工程水源地,九甸峡水电公司持续深化“美丽电站”建设,连续13年投放洮河土著鱼苗52万余尾,漂浮物做到“日清日洁”,确保生物多样性与水域生态安全。

目前,九甸峡水电公司峡城、三甲、海甸峡水电站获环保标准化A级证书。2023年三甲水电站获评水利部“绿色小水电示范电站”。2024年,7座梯级电站均达到安全生产标准化二级标准。

兰州石化职业技术大学七十周年校庆公告

(第一号)

化雨春风,七秩弦歌播陇原;经天纬地,栋梁砥柱筑基石。2026年9月16日,兰州石化职业技术大学将迎来建校七十周年华诞。值此,我们以赤子之心,向为学校发展殚精竭虑的历代师长和历任领导,向遍布四海同心系母校的广大校友和所有支持学校建设发展的社会各界人士,致以最深切的问候与最诚挚的感谢!我们殷切呼唤:盼您重聚金城,执手话旧,同心致远,伴黄河涛声共庆七秩荣光,立时代潮头再绘未来新篇!

七秩耕耘,匠心筑梦;初心如磐,使命如炬。回溯初创时节,栉风沐雨,沙滩建校。学校与新中国第一座现代化炼油厂和化学工业基地——

兰州石化公司相伴而生。作为破解当时石化行业人才匮乏困局的“国家队”,诞生伊始,学校便镌刻着鲜明的时代烙印,承担着厚重的国家使命。这,是我校与生俱来的荣光与担当。进入新时代,学校从高职业教育的开拓者,到本科职业教育的先行者;从黄河之畔的“工匠摇篮”,到坐拥四大校区、建筑面积达八十余万平方米的现代化校园——变迁的是规模与层次,不变的是“我为祖国献石油”的赤诚信念。石油精神、铁人精神早已深深熔铸于学校育人的血脉之中,薪火相传,成为学校最宝贵的精神财富与持续兴盛的不竭动力。

24万余名毕业生如繁星般洒

在祖国大地,“铁人”王进喜、大国工匠张恒珍等杰出校友,宛若星辰闪耀,他们以卓越为笔,以奋斗为墨,共同铸就了学校的特色品牌,书写着“职教报国”的铿锵实践!

春华秋实,德技并修;立德树人,固本强基。学校始终坚守职教报国初心,坚定职教类型定位,坚持“中一高一本”一体化培养体系,形成国家、省、校三级专业群协同发展新格局;学校深入推进师资能力与学生素养“双提升”工程,成效卓著,师生荣获省级以上奖项千余项,实现了国家级教学成果一等奖的历史性突破。学校抢抓中国石化工业飞速发展的机遇,不断深化“产教融合、

校企合作”,推动人才培养体系与行业需求同步升级;持续推进本科职业教育改革创新,着力培养兼具工匠精神、创新能力和实践素养的高层次技术技能人才,为我国从“制造大国”向“制造强国”迈进提供坚实的人才支撑。

七秩回眸,荣光璀璨;星辰大海,共启新篇。七十周年校庆,是追溯源流的“回家”信号,是青春岁月的“重逢”约定,更是精神传承的“洗礼”仪式。这不仅仅是一场庆典,更是一场跨越时空的温暖奔赴,它连接着奠基者的筚路蓝缕、中坚力量的奋发有为与新生力量的朝气蓬勃。我们期盼,曾在晨光中漫步校园的您,

亮。佳期如约,同心隆盼。让我们一同见证母校赢得殊荣的辉煌,让我们凝聚此刻的荣耀与感动、闪耀明天的理想与信念,承初心而奋进,担使命而前行,共同开创更加璀璨的未来!

特此公告,敬祈周知。
联系人:唐靖 米娜
联系电话:0931-7941300
传真:0931-7556069
网址:https://xyw.lzpuvt.edu.cn/main.htm
地址:甘肃省兰州市西固区山丹街1号
地址编码:730060
兰州石化职业技术大学
2025年10月